

手指揹著眼在字裡行間探險 或沉思悠悠低谷,或停頓蓊鬱林道、或勇闖巍峨山巔 哪一段都可以是起點 有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉 走過崎嶇,就能讀享蔚藍晴天。 \\天下雜誌

### Library Weekly News

發刊日期:101年06月19日

數:100學年度第二學期第20週

發行單位:教務處

## 新知鮮聞

## 開南商工 榮獲101年度高職人文 閱讀績優表揚

【閱讀推手獎】 許惠玲師、馬麗麗師





【閱讀桂冠獎】 綜高二忠林冠宇



【喜閱獎】 觀光二孝高健智、曾郁婷





【閱讀潛力獎】 廣設一仁林 儀 觀光一忠李世傑





#### 借閱排行榜

# 101/6/11-6/15 班級借閱排行:

- 1、資處一忠
- 3、綜高一忠

# 永不放棄,首位盲女博士-賴淑蘭

資料來源:摘錄自人間福報(101年6月17日)

五十七歲女子賴淑蘭十一 年前雙眼全盲,走過低潮重新 求學,昨天拿到中正大學「成 人及繼續教育研究所」博士學 位,是台灣首位本土盲人女博 士。她代表畢業生致詞,鼓勵 大家勇敢築夢,永不放棄。



中正大學昨天舉行畢業典禮,拿著 盲人柺杖、戴著墨鏡的賴淑蘭頗受注 目,被朋友笑稱是「視覺障礙界的小龍 女」。賴淑蘭花十年完成碩士、博士學 位,她說:「終於實踐自己對終身學習 的期許。」她表示,失明讓她思索生命 的意義與存在價值,更能珍惜當下。

賴淑蘭二十六歲被診斷出罹患視網 膜色素變性,當時不以為意,四十三歲 視力惡化,視野逐漸變窄、對黑暗不適 應,三年後完全看不見。

賴淑蘭說,原本幻想退休後過著打 高爾夫、打牌、打屁的「三打生活」, 結果變成等吃、等睡、等死的「三等人 生」,起初十分沮喪,但她想:「難道 要成天窩在家裡? | 堅強的她試著接納 不完美的自己,以積極態度面對人生的 「瞎半場」。

她學習使用盲用電腦,尋求各種恢 復生活自理的方法,更要與耳聰目明的 年輕人一較高下,民國九十一年進入高 雄師範大學攻讀碩士,九十五年到中正 大學讀博士,如今成為台灣第一位失明 後獲博士學位的女盲人。

賴淑蘭說,全心投入「成年失明者 參與意義治療方案對生命意義感影響之 研究」,終於拿到博士學位,「一路艱 辛,但學習讓我幾乎回復眼明時的能 力,失明也讓我思索生命意義和存在價 值,更能珍惜當下。」

賴淑蘭憧憬說,想藉著成人教育, 為成年後失明者量身訂做一套課程, 「對於未來已經沒什麼好怕的」,朋友 笑稱她是「視覺障礙界的小龍女」,那 就扮演小龍女勇往直前。

賴淑蘭學習路上有滿滿感恩,「全盲不代 表絕望,原來失去的能力可藉由學習重新獲 得,喜悅難以形容。」昨天她代表畢業生致 詞,鼓勵大家要「鎖定目標」,不斷學習。

賴淑蘭將投入教學與研究推廣工作,也想 為成年後失明者量身訂做一套課程; 她創辦 「中華民國磐石視障重建協會」推廣終身學 習,最近還將發表新書,希望帶給苦難中的人 一些啟示。

#### 【另類財富-沒有用不著的經驗】

(摘錄自101年6月18日人間福報/作者:加減)

前事不忘後事之師,說明經驗的重要。想 成功的人,千方百計想取得別人的經驗。成功 是經驗,失敗也是經驗,人人想汲取別人成功 的經驗,但大部分有成就的人,提供的都是失 敗挫折的經驗。

失敗為成功之母,知道失敗的因果,離成 功就不遠,這就是過來人常把失敗當成功課, 教導他人的原因。失敗的代價往往很大,能以 別人經驗為鑑,躲過失敗,比任何教訓都來得 值錢。「千金難買早知道」就是說明經驗的可 貴。「三人行必有我師」則說明無論成功經驗 或失敗經驗,都可作為驚惕和借鏡。

有一智者在下雨天、在艷陽下,目不轉睛 望著河中心,有人問他看什麼,智者說,我看 老叟如何渡河,記取他的經驗就可保命,智者 如此,何况凡人。

取得他人經驗,方法很多,企業高薪聘請 CEO,為的就是借重他們經營的手法與經驗。舉 辨觀摩會,也是經驗傳承。最廉價、最方便、 最容易的則是閱讀,在書中取得別人寶貴的經 驗,避免過錯。當然聽演講、參加座談會、讀 書會,與人交流也能取得經驗,豐富自己。

成功經驗是助力,失敗經驗可以避免阻 力,人世間沒有用不著的經驗!



2、綜高二忠



人必須飲水思源、謙虛好學、努力精進,才能保持壯盛, 將一時的輝煌轉化成長久的幸福,

也就是把握每一天,一點一滴為自己累積善果。 - 張榮發